

# 徐向前领导山东军民反“扫荡”

全面抗战爆发后，党中央非常重视对山东抗战工作的指导。为了增强抗战力量，1939年5月，派徐向前和朱瑞到山东领导敌后游击工作。接到命令后，徐向前在馆陶与朱瑞汇合，于6月上旬从泰安以南过津浦路，进入了沂蒙山地区。他们刚到那里，就赶上了日寇对山东发动的第一次大“扫荡”。自此，徐向前开始了领导山东军民艰难进行反“扫荡”的岁月。

## 指挥粉碎日寇的进攻

1939年6月1日，日寇两万余人在植田大将指挥下，兵分十路，分进合击沂蒙山区腹心地带。刚到沂蒙山区的徐向前来不及详细了解山东各根据地的情形，就不得不投入到了指挥军民进行反“扫荡”的紧张斗争中。

当时承担反“扫荡”任务的主要是在山东抗日武装起义中发展起来的八路军山东纵队。这是一支土

生土长的武装队伍，既缺少战斗经验，又缺乏干部，装备也很低劣。不过，沂蒙山区地势险峻，回旋余地大，部队熟悉地形民情，又有青纱帐和群众掩护，为打击日寇提供了便利条件。

在徐向前指挥下，八路军山东纵队与地方游击队、县独立营、自卫团协同配合，相互支援，重点袭击日军的交通线和薄弱地方。日军逼进村庄时，军民或空舍清野，埋藏粮食衣物，使他们进村后粮水无继，或躲进山洞，使村庄空无一人，日军走后，再互通情报，商量对策，拖得他们筋疲力尽，难有收获。在历经一个多月的反“扫荡”中，山东军民与日军作战20余次，歼敌1000余人，最后迫使其不得不撤出沂蒙山区，收兵回巢。

## 制定新策略打击消耗日寇

日军不甘心接受对山东第一次大“扫荡”的失败命运，妄想把驻扎在沂蒙山区的八路军第一支队消灭

或挤出去。1939年10月底，它向临朐县城西30华里的五井镇发动了大规模进攻。面对敌人的进攻，徐向前指挥八路军第一支队官兵一面用步枪挑着军帽佯装前进以吸引日军火力，一面利用有利的地形地貌，在日军猛烈的火力下匍匐前进，最终将他们围歼在五井镇的莲花山上。这次战斗历经17个小时，毙伤日伪军120余人，被誉为是“山东抗日两年来的最模范的胜利战斗”。

孙祖战斗也是徐向前领导反“扫荡”取得胜利的一次典型战斗。1940年春，日军再次对鲁中地区进行“扫荡”。徐向前根据群众送来的情报，判断日军会经过岱庄、孙祖一线，正好可以借此伏击歼敌。为此，他星夜调八路军第二支部一部北上埋伏在孙祖与铁岭一带。

3月16日，日军几百人果然向孙祖方向前进，正好钻进了八路军的包围圈。当日军进入孙祖附近的九

峰山后，埋伏在山上的指战员一齐开火，手榴弹、石块顿时飞向敌群，机枪、步枪也一齐扫射，给日军造成了很大伤亡。附近的民众也自动组织起来，运送伤员、送茶送饭、侦察敌情，为战斗胜利提供了重要保证。这次战斗历经两昼夜，毙伤日军200余人，缴获了一批马匹、车辆和武器弹药。

在领导山东军民进行反“扫荡”的过程中，徐向前沉着坚毅、指挥有方，使日军一次次的“扫荡”屡遭惨败，大大提升了山东军民的胜利信心。1940年5月，党中央来电要求徐向前赴延安出席党的七大。至此，他离开了和他一起战斗一年有余的战友与山东百姓。尽管徐向前在山东的时间不长，但他领导山东军民进行反“扫荡”的峥嵘岁月已成为山东抗日根据地发展史上闪烁着熠熠光辉的一页，他为争取反“扫荡”胜利付出的心血和努力也铭记在山东人民的心中。

王凤青

## 季羡林儿时饱览“闲书”

看。看得最多的是《水浒传》，对于发生在自己家乡水泊梁山的故事，他们百看不厌。他们还喜欢看《西游记》《说唐全传》和《彭公案》之类的公案小说，还有《七侠五义》之类的武侠小说。

兄妹俩识字有限，看书常遇到“拦路虎”，念错字是家常便饭。他们还互相开玩笑，哥哥问：“你是用笤帚扫，还是用扫帚扫？”妹妹答：“不认识的字少了，就用笤帚，多了就得用扫帚。”不

季羡林还把“闲书”带到学校，偷空就看上一段。当时，校门外的空地上正在盖房子，很多红砖垒在那里，中间有空隙，坐在里面谁也看不见。

季羡林看了很多“闲书”，学到了课堂上学不到的东西。他曾这样回忆看“闲书”的经历：“记得鲁迅先生在答复别人问他怎样才能写通写好文章的时候说过，要多读多看……我认为，这是至理名言。”梁志刚

## 专业治疗静脉曲张 静脉炎 老烂腿 腹股沟疝气不开刀

特邀青岛市立医院孔宪舜教授于7月1号至10号在新兴医院会诊  
电话:0532-66667909 地址:西吴路175号新兴医院外科专家门诊

乘车路线:319、28、211、224、314、306、362、368、605、626、761、33、119、318、374、502、622、322路等车到山东路(家乐福)站下车

南京同仁堂(麦金利)褪黑素维生素B6胶囊  
来电申领,每天睡个囫囵觉



老年人睡眠少，易惊易醒或者睡到半夜就醒，很难睡个囫囵觉。

想睡个好觉一定要选【南京同仁堂褪黑素维生素B6胶囊】，不仅让您入睡快，更能让您享受深度好睡眠，香甜一觉到天亮。

即日起，凡是打进电话60周岁以上的中老年人参加购买活动都能来电领取5大盒5个月用量的南京同仁堂维生素B6胶囊，每人限领一份，先到先得，数量有限，抓紧领取吧！

免费申领热线:400-780-1366

农历五月份，是湿毒最盛的时候，因为这时候天气越来越热，雨水渐渐增多，人们往往大量的排汗，喝水，排尿，实际上都是排湿毒的表现。整个身体都在加大力度去排湿毒，湿毒一旦不能及时的排出去的话，会造成身体不适。特别是我们岛城的气候沿海地区寒湿交加，皮肤每天黏腻难受，家里被子恨不得能拧出水！

春生夏长，春季万物复苏，在夏季疯狂生长，生长的多消耗的多，产生的代谢垃圾毒素也就多，影响健康。所以说在夏天我们就更要排毒了，如果您经常出现身体疲倦无力，口干舌燥，等现象，建议您可以尝试一下伏湿膏，伏湿膏精



为了让更多读者远离湿气，生活健康，老年生活报康康商城推出了限时团购优惠活动，每瓶300克的伏湿膏团购价仅需38元，买5送1，买7送3，此次团购只有500瓶，数量有限，欲购从速！



0532-80632815 400-6179-028 其它地区或不方便到店的读者均可享受免费邮寄货到付款的服务

老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)疫情期间提前预约进店

乘车125、206、218、220、25、32到延安三路南九水路下车即到；225、232、314、125、206、218、220、25、32、104海信立交桥路线南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁；地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。

山东地方名小吃(12)

## 黄家烤肉



黄家烤肉系济南章丘名吃，起源于明末清初，由黄氏家族创制，具有300多年历史。传说早在元朝，章丘黄家湾有一个姓黄的在朝中做武官，因打了败仗被贬回原籍。其随从中有一蒙古人经常点燃树枝烤羊肉吃，鲜美的味道吸引了很多人。黄家因此受到启发，也经常烤肉吃，不过，因为此地世代养猪，主要是烤猪肉吃，而且是将猪肉割成块烤。到明朝末年，终于发展到用特制的炉子整猪烤制的独特手艺，成为驰名全国的风味名吃，并形成皮酥、色黄、肉嫩、味美、鲜香可口，食而不腻，易存放等特点。

黄家烤肉的吃法多种多样，既可做酒肴又可做饭菜。单吃鲜香可口，若把烤肉与白菜豆腐一起烩制，则更是别具风味。另外，烧饼夹烤肉，单饼卷烤肉，章丘大葱、甜酱配烤肉等吃法，都深受群众欢迎。由于整猪经过特制高温炉焖烤后，水分降低，脂肪减少，蛋白质成分相对增加，且无菌、易贮存，携带方便，所以是老幼皆宜的营养品和宴席佳肴。

“黄家烤肉”制作工艺2008年被收入《济南非物质文化遗产》传统技艺卷，2010年被列为中国非物质文化遗产。

文华